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Вступ. Одним із критеріїв прогресу 

суспільства є рівень здоров’я підростаючого 
покоління, що визначає майбутній потенціал 
країни. Однак, в Україні набуло сталої тен-
денції погіршення здоров’я дітей і підлітків, 
що супроводжується значним зниженням рі-
вня їх фізичної підготовленості. Негативна 
динаміка процесу формування здоров’я зу-
мовлена складним комплексом різних за по-
ходженням чинників: екологічних, соціаль-
но-економічних, освітніх та інших [1,2]. 

У сучасних умовах особливо актуаль-
ною є проблема формування і збереження 
здоров’я дітей, які починають систематично 
займатися спортом. Оскільки крім факторів 
навчального процесу, на дитячий організм 
здійснюється вплив надмірних фізичних на-
вантажень, що характерні для сучасного ди-
тячо-юнацького спорту. 

Крім того, сучасна система відбору у 
багатьох видах спорту характеризується від-
сутністю або недостатньою тривалістю етапу 
попередньої (початкової) спортивної підго-
товки. Фізичні навантаження на даному етапі 
часто не відповідають функціональним мож-
ливостям організму дітей, початок система-
тичних занять спортом не регламентується 
морфо-функціональними особливостями, що 
може призвести до передвчасного виснажен-
ня резервів організму та розвитку патологіч-
них змін [3]. 

Одним із важливих факторів форму-
вання здоров’я є спосіб життя, від організації 
якого, значною мірою залежить самопочуття, 
працездатність та якість життя дітей. Раціо-
нальний режим є важливим чинником, що 
забезпечує високий рівень працездатності, 
попереджає розвиток втоми та підвищує за-
гальну стійкість організму до чинників на-
вколишнього середовища, у тому числі фізи-
чних навантажень [4,5]. 

За даними наукових досліджень ви-
значено, що незадовільний стан звичних 
умов життєдіяльності є одним із головних 
чинників ризику формування негативних 
зрушень функціональних можливостей орга-
нізму дітей і підлітків та погіршення стану 
здоров’я [6,7]. 

Тому, вивчення умов життєдіяльності 
дітей є важливим аспектом виявлення та по-
передження негативного впливу комплексу 
факторів навчальної, навчально-тренуваль-
ної та дозвіллєвої діяльності на стан здоров’я 
і функціональні можливості юних спортсме-
нів.  

Метою дослідження було оцінити 
умови життєдіяльності юних спортсменів, 
які відвідують позашкільні навчальні закла-
ди спортивного профілю. 

Матеріали та методи. Для оцінки 
окремих видів діяльності та дозвілля у ре-
жимі дня юних спортсменів проведено анке-
тування 622 дітей молодшого та середнього 
шкільного віку, які відвідують позашкільні 
навчальні заклади спортивного профілю м. 
Суми. Анкетування проводилося серед дітей 
груп початкової (перший рік навчання) та 
попередньої базової (другий рік навчання) 
підготовки чотирьох груп видів спорту: цик-
лічні (види спорту з переважним проявом 
витривалості та досягненням високої швид-
кості пересування), спортивні єдиноборства 
(види спорту, для яких провідне значення 
має швидкість реакції центральної нервової 
системи на подразники різного ступеня 
складності, функції аналізаторів і засвоєння 
оперативної інформації боротьби із суперни-
ком), спортивні ігри (види спорту, для яких 
пред’являються підвищені вимоги до реакцій 
центральної нервової системи на подразники 
різного ступеня складності, зокрема до фун-
кціональної рухливості нервових процесів та 
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функцій аналізаторів), складно-координацій-
ні види спорту (види спорту, для яких 
пред’являються підвищені вимоги до коор-
динації рухів). В основу взято олімпійську 
класифікацію видів спорту [8]. 

Вивчення умов життєдіяльності здій-
снювалося за спеціально розробленою анке-
тою “Умови та спосіб життя юного спорт-
смена”, питання якої дозволили визначити 
тривалість навчальної та навчально-
тренувальної діяльності, перебування на сві-
жому повітрі, ознаки втоми, що виникають 
під час навчального процесу (зниження фі-
зичної працездатності, погіршення самопо-
чуття, зниження концентрації уваги, підви-
щення дратівливості, нервове напруження), 
проведення вільного часу, провідні мотиви 
до занять спортом та особливості харчуван-
ня. 

Отримані дані підлягали математич-
ній та статистичній обробці за допомогою 
програми STATISTICA 8.0. Для первинної 
підготовки таблиць і проміжних розрахунків 
використано пакет Microsoft Excel 2010. 

Дослідження виконано згідно плану 
науково-дослідної роботи кафедри спортив-
ної медицини та валеології Сумського дер-
жавного педагогічного університету 
ім. А.С. Макаренка за темою «Фізіолого-
гігієнічне та психолого-педагогічне обґрун-
тування здоров’язберігаючої діяльності у за-
кладах освіти», державний реєстраційний 
номер (№0109U004945). 

Результати дослідження та їх обго-
ворення. За даними анкетування дітей та їх 
батьків за спеціально розробленою анкетою 
“Умови та спосіб життя юного спортсмена” 
визначено, що робочий день сучасних дітей з 
урахуванням виконання домашнього завдан-
ня триває 9 – 11 годин. Тривалість виконання 
домашнього завдання перевищує гігієнічні 
вимоги у 72,88±1,78% дітей молодшого шкі-
льного віку та у 41,67±1,98% респондентів 
середньої вікової групи, що зменшує час ак-
тивного відпочинку дітей у позаурочний час 
і може призвести до кумуляції стомлення та 
несприятливого перебігу адаптаційних про-
цесів. Крім того, значний обсяг домашнього 
завдання є однією з основних причин пропу-
ску навчально-тренувальних занять. 

Більшість респондентів незалежно від 
віку (68,0±1,87%) визначає, що після уроків 

у школі відбувається зниження фізичної 
працездатності, що негативно позначається 
на ефективності навчально-тренувального 
процесу. Реакцією організму на навчальне 
навантаження у закладах освіти є погіршен-
ня самопочуття в 55,43±1,99% дітей і зни-
ження концентрації уваги серед 48,0%±2,0% 
обстеженого контингенту. Особливо зни-
ження концентрації уваги простежується се-
ред дітей молодшого шкільного віку 
(53,13±2,0%), що пов’язано з фізіологічними 
особливостями організму на визначеному 
етапі онтогенезу. Серед дітей середньої віко-
вої групи зафіксовано найбільшу частку осіб, 
які після уроків відчувають підвищення дра-
тівливості та нервове напруження 
(61,46±1,95% і 61,11±1,95% відповідно), по-
рівняно з дітьми молодшого шкільного віку 
(33,33±1,89% і 25,75±1,75%, р<0,001 відпо-
відно). Ймовірно, що пубертатний період 
(11-14 років) супроводжується гормональ-
ними та фізіологічними змінами в організмі, 
що в сукупності з факторами навчального 
процесу (підвищене навчальне навантажен-
ня, умови внутрішньошкільного середови-
ща), позначається на загальному самопочутті 
дітей. 

У результаті аналізу даних анкету-
вання юних спортсменів виявлено, що у по-
заурочний час більшість дітей віддає перева-
гу прослуховуванню музики (83,61±1,48%) 
та комп’ютерним розвагам (ігри, соціальні 
мережі) (80,25±1,60%). Найбільша питома 
вага осіб, які проводять вільний час за 
комп’ютером зафіксована серед дітей моло-
дшого шкільного віку (77,78±1,67%). Значна 
частка дітей (72,27±1,79%) вказує, що віль-
ний час присвячує віртуальному спілкуван-
ню з друзями у соціальних мережах. За пере-
глядом телепередач проводять дозвілля 
66,81±1,89% дітей, тоді як читанню книжок 
віддають перевагу 43,70±1,99% респонден-
тів. Необхідно зауважити, що серед дівчат 
провідними заняттями у позаурочний час є 
прослуховування музики (68,73±1,86%) та 
спілкування з друзями (62,05±1,95%), тоді як 
для хлопців визначальним заняттям прове-
дення дозвілля є комп’ютерні розваги 
(57,64±1,98%). 

Найбільш ефективним видом відпо-
чинку, що сприяє зміцненню здоров’я дітей є 
прогулянки на свіжому повітрі. У результаті 
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дослідження встановлено, що середня трива-
лість прогулянок на свіжому повітрі дітей 
молодшого та середнього шкільного віку не 
відповідає гігієнічним вимогам (2,5-3,5 го-
дин). Більшість дітей перебуває на свіжому 
повітрі менше ніж дві години на добу 
(47,48±2,0%). Тривалість перебування на 
свіжому повітрі дітей залежить від навчаль-
ного навантаження (χ2=22,31, p<0,01) та спе-
цифіки виду спорту (χ2=19,51, p<0,05). Серед 
юних спортсменів, які займаються цикліч-
ними видами спорту визначено найбільшу 
кількість осіб (43,02±1,99%), для яких харак-
терна тривалість перебування на свіжому 
повітрі від 2,5 до 3,5 годин на добу. 

Найбільша частка осіб (66,67±1,89% 
та 58,10±1,98% відповідно), які перебувають 
на вулиці менше ніж дві години на добу спо-
стерігається серед представників складно-
координаційних видів спорту та єдино-
борств, що пов’язано з умовами та організа-
цією навчально-тренувальних занять.  

Відповідно до Постанови Кабінету 
Міністрів України від 05.11.2008 р. №993 
“Про затвердження положення про Дитячо-
юнацьку школу”, тривалість одного навча-
льно-тренувального заняття не повинна пе-
ревищувати двох навчальних годин у групах 
початкової підготовки та трьох – у групах 
попередньої базової підготовки. Досліджен-
нями виявлено, що тривалість навчально-
тренувальних занять у групах початкової 
підготовки відповідає встановленим нормам 
(97,01±0,68%). Однак, серед 30,0±1,84% 
юних спортсменів другого року навчання 
зафіксовано перевищення тривалості одного 
навчально-тренувального заняття (більше 
трьох годин), зокрема серед представників 
циклічних та складно-координаційних видів 
спорту. 

Крім того, тижневий обсяг організо-
ваної рухової активності 29,85±1,83% юних 
спортсменів груп попередньої базової підго-
товки перевищує встановлені норми (8 го-
дин) та знаходиться в межах 10 годин і зале-
жить від стажу занять спортом (χ2=304,13, 
p<0,001). 

Дослідженнями встановлено, що ре-
гулярність занять спортом залежить від соці-
альних чинників, зокрема від матеріального 
благополуччя сім’ї (χ2=28,26, p<0,01). Визна-
чене положення свідчить про те, що на сьо-

годні доступність спору, в деякій мірі, обме-
жується матеріальним станом сім’ї.  

Аналіз даних анкетування дозволив 
визначити провідні мотиви, що спонукають 
дітей до занять спортом. Найбільш значимим 
мотивом до занять спортом дітей є бажання 
покращити здоров’я (42,60±1,98%). Необхід-
но зазначити, що для дівчат позитивний 
вплив спорту на здоров’я є більш значимим 
мотивом (51,79±2,0%), ніж для хлопців 
(38,05±1,95%). 

Друге рангове місце займає мотив на-
буття корисних навичок і умінь для повсяк-
денного життя (18,34±1,55%). Найбільшу 
значимість даного мотиву, зокрема набуття 
навичок самозахисту, визначено серед пред-
ставників єдиноборств (10,65±1,24%). На 
третє місце діти ставлять мотив “розвиток 
характеру” (16,57±1,49%), що є також більш 
значимим для дітей, які спеціалізуються в 
єдиноборствах (7,10±1,03%). Менш важли-
вим для юних спортсменів є мотив “підви-
щення престижу, бажання бути лідером” 
(10,65±1,24%), проте його домінування ви-
значено серед дівчат, що займаються цикліч-
ними видами спорту (12,50±1,33%). Най-
меншу значимість мотиву, що спонукає дітей 
до занять спортом є мотив “спілкування з 
друзями та бажання бути в колективі” 
(7,69±1,07%), який є провідним саме для 
представників ігрових (командних) видів 
спорту. 

Аналіз харчування юних спортсменів 
упродовж дня дозволив встановити, що до-
тримання раціонального режиму харчування 
спостерігається серед 24,79±1,73% респон-
дентів. Серед основних порушень режиму 
харчування було виявлено зменшення кіль-
кості основних прийомів їжі. На відсутність 
сніданку вказували 16,81±1,50% дітей. Най-
більша питома вага дітей, що не снідали була 
зафіксована серед осіб 11-ти та 12-ти років 
(26,92±1,78% та 31,11±1,86% відповідно). 
Відсутність обіду спостерігалася серед 
24,37±1,72% респондентів, які пояснювали 
даний факт відсутністю часу на обідню пе-
рерву у зв’язку з тренуванням. 

Крім того, майже у половини дітей 
(42,02±1,98%) визначено недотримання кра-
тності харчування та рекомендованих перерв 
між основними прийомами їжі, що проявля-
лося вживанням їжі лише два рази на день.  
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Висновки 
 

Дослідженнями встановлено, що порушення режиму дня здебільшого проявляється у 
перевищенні тривалості виконання домашніх завдань серед 72,88±1,78% дітей молодшого та 
41,67±1,98% респондентів середнього шкільного віку, що призводить до зниження працезда-
тності у 68,0±1,87% юних спортсменів, погіршення самопочуття у 55,43±1,99% осіб, зни-
ження концентрації уваги у 48,0%±2,0% обстеженого контингенту, підвищення дратівливості 
та нервового напруження відповідно у 43,70±1,99% та 40,81±1,97% дітей.  

Аналіз структури вільного часу юних спортсменів дозволив встановити, що більшість 
дітей віддає перевагу пасивним формам відпочинку, зокрема прослуховуванню музики 
(83,61±1,48%) та комп’ютерним розвагам (80,25±1,60%). Для дівчат провідними заняттями у 
позаурочний час є прослуховування музики (68,73±1,86%) та спілкування з друзями 
(62,05±1,95%), тоді як для хлопців визначальним заняттям проведення дозвілля є “спілку-
вання з комп’ютером” (57,64±1,98%), що не сприяє збереженню та зміцненню здоров’я дітей.  

Найбільш значимим мотивом до занять спортом дітей визначено мотив “бажання по-
кращити здоров’я” (42,60±1,98%). Друге рангове місце займає мотив “набуття корисних на-
вичок і умінь для повсякденного життя” (18,34±1,55%). На третє місце діти ставлять мотив 
“розвиток характеру” (16,57±1,49%). Менш важливим для юних спортсменів є мотив “під-
вищення престижу, бажання бути лідером” (10,65±1,24%), а мотив “спілкування з друзями та 
бажання бути в колективі” має найменше значення в загальній мотивації дітей до занять спо-
ртом (7,69±1,07%). 

 
Перспективи подальших досліджень. Передбачається визначити вплив факторів 

внутрішньошкільного середовища позашкільних навчальних закладів спортивного профілю 
на морфо-функціональний розвиток та адаптаційні можливості юних спортсменів. 
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СОЦИАЛЬНО-ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА  

УСЛОВИЙ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЮНЫХ СПОРТСМЕНОВ,  
КОТОРЫЕ ПОСЕЩАЮТ ВНЕШКОЛЬНЫЕ УЧЕБНЫЕ  

УЧРЕЖДЕНИЯ СПОРТИВНОГО ПРОФИЛЯ 
Калиниченко И.А., Скиба О.А. 

 
Определены особенности условий жизнедеятельности юных спортсменов, в которых 

осуществляется учебная, учебно-спортивная и досуговая деятельность с учетом возраст-
ных особенностей и специфики вида спорта. Целью исследования было оценить условия 
жизнедеятельности юных спортсменов, которые посещают внешкольные учебные заведе-
ния спортивного профиля. 

Проводилось анкетирование детей младшего и среднего школьного возраста, кото-
рые посещали внешкольные учебные учреждения спортивного профиля г. Сумы. Анкетиро-
вание проводилось среди детей групп начальной (первый год обучения) и предварительной 
базовой (второй год обучения) подготовки четырех групп видов спорта: циклические, спор-
тивные единоборства, спортивные игры и сложно-координационные виды спорта. 

Установлено, что продолжительность выполнения домашнего задания превышает 
гигиенические нормы среди 72,88±1,78% детей младшего и 41,67±1,98% обследованных сред-
него школьного возраста. В внеурочное время среди детей и подростков преобладают пас-
сивные формы отдыха, такие как прослушивание музыки (83,61±1,48%) и компьютерные 
развлечения (80,25±1,60%), что ведет к сокращению пребывания на свежем воздухе. Опре-
делено, что длительность пребывания детей на свежем воздухе зависит от учебной нагруз-
ки (χ2=22,31, p<0,01) и специфики вида спорта (χ2=19,51, p<0,05). Выявлено существенные 
нарушения режима питания у значительного контингента детей (75,21±1,73%), что прояв-
лялось в уменьшении количества основных приемов пищи.  

 
 

SOCIALLY-HYGIENIC ESTIMATION OF CONDITIONS  
OF LIFE OF YOUNG SPORTSMEN, WHICH VISIT OUT-OF-SCHOOL  

EDUCATIONAL ESTABLISHMENTS OF SPORTING PROFILE 
I.A. Kalinichenko, O.A. Skiba 

 
The peculiarities of of living conditions of the young sportsmen, which is educational, edu-

cational-sports and leisure activities taking into account age peculiarities and specificity of sport 
are determined. The aim of the study was to evaluate the living conditions of young sportsmen, 
which visit out-of-school educational establishments of sporting profile.  

The study methods. Surveys conducted were younger and middle school age, which visit out-
of-school educational establishments of sporting profile of Sumy. Surveys conducted among groups 
of children in primary (first year of study) and preliminary basic (second year of study) training 
four groups of sports: cyclic, single combat, sports games and difficult-coordinating sports. 

It is established, that the duration of homework exceed the hygienic norms among 
72.88±1.78% of children of younger and 41.67±1.98% of the surveyed middle school age. In after-
hours among children and teenagers prevail passive forms of recreation, such as listening to music 
(83.61±1.48%) and computer entertainment (80.25±1.60%). It is determined, that the length of stay 
of children in the fresh air depends on the teaching load (χ2=22.31, p<0.01) and the specific of the 
sport (χ2=19.51, p<0.05). Was revealed significant violations of the power in a significant contin-
gent of children (75.21±1,73%), which was manifested in the reduction of the number of main 
meals. 
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